Logika, II rok Etnolingwistyki UAM, 20 VI 2008.
Imig i Nazwisko: ...t GRUPA: |

Wybierz cztery z ponizszych pigeciu zadan. Poprawne rozwiazanie
dwoéch zadan oznacza zdany egzamin.

1. Ktére ze zdan (a), (b) wynika logicznie ze zdania: Drink jest wstrzqsniety, ale nie
Jjest zmieszany?

o (a) Drink nie jest zmieszany, o ile jest wstrzqsnigty.

o (b) Jesli drink nie jest zmieszany, to nie jest wstrzqSniety.

W kazdym przypadku uzasadnij odpowiedz.

2. Pokaz, ze jest teza systemu zatozeniowego KRZ:

(pAg)—1)—= ((pA-T) = —g).

3. Przypusémy, ze fatszywe sq zdania:

Nie wszystkie Pierzaste sq Myszaste. Wsrod Myszastych sq Ogoniaste. Ogoniastych nie
ma.

Co mozna wtedy prawdziwie powiedzie¢ o zwiazkach migdzy Pierzastymi i Ogonia-
stymi?

4. Sformutuj nastgpujace prawa KRZ:
e (a) modus (ponendo) ponens
e (b) De Morgana dla koniunkcji
e (c) komutacji.

5. Podaj przyktad uniwersum oraz interpretacji w nim predykatéw P oraz () takich, ze
falszywe jest przy tej interpretacji nastgpujace zdanie:

vz (P(z)V Q(z)) — (Vz P(z) — Yz Q(x)).
P1SZ WYRAZNIE.

JASNO FORMULUJ CZYNIONE ZALOZENIA.
ODPOWIEDZI PODAWAJ W FORMIE PELNEGO ZDANIA.



Logika, II rok Etnolingwistyki UAM, 20 VI 2008.
Imig i Nazwisko: ...t GRUPA: 11

Wybierz cztery z ponizszych pigeciu zadan. Poprawne rozwiazanie
dwoéch zadan oznacza zdany egzamin.

1. Ktére ze zdan (a), (b) wynika logicznie ze zdania: Drink jest wstrzqsniety, ale nie
Jjest zmieszany?

o (a) Drink jest zmieszany, o ile nie jest wstrzqsnigty.
o (b) Drink jest zmieszany doktadnie wtedy, gdy jest wstrzasnigty.

W kazdym przypadku uzasadnij odpowiedz.

2. Pokaz, ze jest teza systemu zatozeniowego KRZ:

(pA=7) = =q) = ((pAg) — 7).

3. Przypusémy, ze fatszywe sq zdania:

Nie wszystkie Myszaste sq Ogoniaste. Pewien Pierzasty jest Ogoniasty. Nie ma Mysza-
stych.

Co mozna wtedy prawdziwie powiedzie¢ o zwiazkach migdzy Myszastymi i Pierza-
stymi?

4. Sformutuj nastgpujace prawa KRZ:
e (a) modus (tollendo) tollens
e (b) De Morgana dla alternatywy
e (c) dodawania poprzednikéw.

5. Podaj przyktad uniwersum oraz interpretacji w nim predykatéw P oraz () takich, ze
falszywe jest przy tej interpretacji nastgpujace zdanie:

(Fz P(x) Az =Q(z)) — Tz (P(x) A -Q(x)).
P1SZ WYRAZNIE.

JASNO FORMULUJ CZYNIONE ZALOZENIA.
ODPOWIEDZI PODAWAJ W FORMIE PELNEGO ZDANIA.



Logika, II rok Etnolingwistyki UAM, 20 VI 2008.
Imig i Nazwisko: ...t GRuUPA: 111

Wybierz cztery z ponizszych pigeciu zadan. Poprawne rozwiazanie
dwoéch zadan oznacza zdany egzamin.

1. Ktére ze zdan (a), (b) wynika logicznie ze zdania: Drink jest wstrzqsniety, ale nie
Jjest zmieszany?

o (a) Jesli drink nie jest wstrzqsnigty, to nie jest zmieszany.
o (b) Drink jest zmieszany, o ile jest wstrzqsnigty.

W kazdym przypadku uzasadnij odpowiedz.

2. Pokaz, ze jest teza systemu zatozeniowego KRZ:

(p—=r)A(g—7) = ((pVa) —r).

3. Przypusémy, ze fatszywe sq zdania:

Nie wszystkie Myszaste sq Pierzaste. Pewien Pierzasty nie jest Ogoniasty. Myszastych
nie ma.

Co mozna wtedy prawdziwie powiedzie¢ o zwiazkach migdzy Myszastymi i Ogonia-
stymi?

4. Sformutuj nastgpujace prawa KRZ:
e (a) sylogizmu hipotetycznego (bezkoniunkcyjne)
e (b) zaprzeczenia implikacji
e (c) mnozenia nastgpnikéw.

5. Podaj przyktad uniwersum oraz interpretacji w nim predykatéw P oraz () takich, ze
falszywe jest przy tej interpretacji nastgpujace zdanie:

Vr (P(z) — Q(x)) — Vo (P(z) A Q(x)).
P1SZ WYRAZNIE.

JASNO FORMULUJ CZYNIONE ZALOZENIA.
ODPOWIEDZI PODAWAJ W FORMIE PELNEGO ZDANIA.



Rozwiazania

GRUPA: 1

1. Niech:
e zmienna zdaniowa p zastgpuje zdanie Drink jest wstrzqsniety
e zmienna zdaniowa q zastgpuje zdanie Drink jest zmieszany.

Wtedy zdaniu zlozonemu Drink jest wstrzqsnigty, ale nie zmieszany odpowiada
formuta p A =¢q. Ta formuta przyjmuje warto$¢ 1 doktadnie wtedy, gdy p ma warto$c 1,
a ¢ ma warto$¢ 0. Ponadto:

e (a) zdaniu Drink jest nie zmieszany, o ile jest wstrzqsniety odpowiada formula
p— 7q,

e (b) zdaniu Jesli drink nie jest zmieszany, to nie jest wstrzqsniety odpowiada for-
muta ~q — —p.

Wystarczy zatem sprawdzic, czy ktéras z formut (a), (b) przyjmuje warto$¢ 0 wtedy,
gdy p A —q przyjmuje warto$¢ 1. Pamigtamy: formuta 5 wynika logicznie z formuty
a wtedy i tylko wtedy, gdy 3 przyjmuje warto$¢ 1 przy kazdym wartoSciowaniu, przy
ktérym « przyjmuje wartos$¢ 1.

Dla p = 1 oraz ¢ = 0 mamy:

e formuta p — —¢ ma wartos¢ 1,

e formuta —¢ — —p ma wartos$¢ 0.

Widzimy zatem, ze:

e Formutla p — —¢ wynika logicznie z formuly p A —gq.

e Formula ~¢ — —p nie wynika logicznie z formuty p A —q.

2. Budujemy dowdd zalozeniowy nie wprost:

l. (pAgq) —r zalozenie

2. pA-r zalozenie

3. ¢ z.d.n.

4. ¢ ON: 3

5. p OK: 2

6. -r OK:2

7. pAg DK: 54

8. r RO: 1,7

9. 1 sprzecznosé: 6,8.

Uzyskanie sprzecznosci koficzy dowdd nie wprost podanej formuty.

3. Wprowadzmy oznaczenia:



e P(x) — x jest Pierzasty

o M(z) — x jest Myszasty

e O(xz) — x jest Ogoniasty.
Z zalozenia, falszywe sa zdania:
o —Vz (P(x) — M(x))

e dz (M(x) A O(x))

e —Jdz O(x).

A zatem prawdziwe s3 zdania:
e (HVx (P(z) — M(x))

o (2) -3z (M(z) AO(x))

e (3) Iz O(x).

Rysujemy diagram Venna dla trzech zbioréw (denotacji predykatéw P, M i O) i
zaznaczamy minusem obszary puste, a plusem obszary niepuste. Przy tym:

e najpierw zaznaczamy, ktére obszary sg puste

o indeksy wskazuja, na podstawie ktérego zdania umieszczamy informacje na dia-
gramie.

Z powyzszego rysunku widaé, ze o zwigzkach migdzy Pierzastymi oraz Ogonia-
stymi da si¢ prawdziwie powiedzie¢, co nastgpuje:

e Zaden Pierzasty nie jest Ogoniasty: —3z (P(x) A O(z)).

e Nie wszystkie Ogoniaste sq Pierzaste: ~Vx (O(x) — P(z)).



e @((p—q) Ap)—q
e (b)=(pAg)=(-pV—q)

e ©(p—(g—r)—((g—p) —r).

5. Zdanie Vx (P(z) V Q(z)) — (Vz P(x) — Yz Q(x)) jest implikacja. Trzeba wigc
tak dobra¢ uniwersum oraz interpretacj¢ w nim predykatéw P i (), aby poprzednik tej
implikacji byt prawdziwy, a jej nastgpnik fatszywy.

Niech uniwersum bedzie zbiorem wszystkich liczb naturalnych i przyjmijmy na-
stepujaca interpretacje dla P i Q:

e Plx) —xz <«

o Qr)—=z <.

Wtedy poprzednik naszej implikacji przyjmuje postac:
Ve (r<zxVa<ax)

ijest niewatpliwie prawdziwy w uniwersum liczb naturalnych. Nastepnik naszej impli-
kacji tez jest implikacja i ma teraz postac:

Vez<z—Vrer<z.
Jej poprzednik jest oczywiscie prawdziwy, a jej nastgpnik fatszywy. Stad i cata ta im-

plikacja jest falszywa. Wreszcie, rozwazana na poczatku implikacja takze jest fatszywa
W tej interpretacji.



GRUPA: II

1. Niech:

e zmienna zdaniowa p zastgpuje zdanie Drink jest wstrzqsniety

e zmienna zdaniowa q zastgpuje zdanie Drink jest zmieszany.

Wtedy zdaniu ztozonemu Drink jest wstrzqsniety, ale nie zmieszany odpowiada
formuta p A —q. Ta formuta przyjmuje warto$¢ 1 dokladnie wtedy, gdy p ma wartos$¢ 1,
a ¢ ma warto$¢ 0. Ponadto:

e (a) zdaniu Drink jest zmieszany, o ile nie jest wstrzqsnigty odpowiada formuta
P —q

e (b) zdaniu Drink jest zmieszany doktadnie wtedy, gdy jest wstrzqsnigty odpo-
wiada formuta ¢ = p.

Wystarczy zatem sprawdzié, czy ktéras z formut (a), (b) przyjmuje wartos¢ 0 wtedy,
gdy p A —q przyjmuje warto$¢ 1. Pamigtamy: formuta 5 wynika logicznie z formuty
a wtedy i tylko wtedy, gdy 3 przyjmuje warto$¢ 1 przy kazdym warto§ciowaniu, przy
ktérym o przyjmuje warto$¢ 1.

Dla p = 1 oraz ¢ = 0 mamy:

e formuta -p — ¢ ma wartosC 1,

e formuta ¢ = p ma wartos¢ 0.

Widzimy zatem, ze:

e Formutla -p — ¢ wynika logicznie z formuly p A —gq.

e Formula ¢ = p nie wynika logicznie z formuly p A —q.

2. Budujemy dowdd zalozeniowy nie wprost:

. (pA-r)— —q zalozenie

2. pAgq zatozenie

3. —r z.d.n.

4. p OK: 2

5. pA-r DK: 4,3

6. —q RO: 1,5

7. ¢ OK: 2

8. 1 sprzeczno$é: 6,7.

Uzyskanie sprzecznosci koniczy dowdd nie wprost podanej formuty.

3. WprowadZmy oznaczenia:



e P(x) — x jest Pierzasty

o M(x) — x jest Myszasty

e O(x) — x jest Ogoniasty.
Z zalozenia, falszywe sa zdania:
o W (M(x) — O(x))

o dx (P(x) AO(z))

e —dz M(x).

A zatem prawdziwe sa zdania:
o ()Vo (M(z) — O(x))

e (2) ~Jz (P(x) A O(x))

e (3) Iz M(z).

Rysujemy diagram Venna dla trzech zbioréw (denotacji predykatéw P, M i O) i
zaznaczamy minusem obszary puste, a plusem obszary niepuste. Przy tym:

e najpierw zaznaczamy, ktére obszary sa puste

e indeksy wskazuja, na podstawie ktérego zdania umieszczamy informacje¢ na dia-
gramie.

Z powyzszego rysunku widaé, ze o zwigzkach miedzy Myszastymi oraz Pierza-
stymi da si¢ prawdziwie powiedzieé, co nastgpuje:

e Zaden Myszasty nie jest Pierzasty: ~3z (M (x) A P(x)).

o Nie wszystkie Myszaste sq Pierzaste: -Nx (M (z) — P(x)).



e @ ((p—q N—q)——p
e (b)=(pVq)=(=gA—q)

e (p—=r)A(g—71)—(PVa) —T).

5. Zdanie (3z P(z) A3z —Q(z)) — Jzx (P(x) A—-Q(z)) jest implikacja. Trzeba wigc
tak dobra¢ uniwersum oraz interpretacj¢ w nim predykatéw P i (), aby poprzednik tej
implikacji byt prawdziwy, a jej nastgpnik fatszywy.

Niech uniwersum bedzie zbiorem wszystkich liczb naturalnych i przyjmijmy na-
stepujaca interpretacje dla P i Q:

e Plz)—x <10

o Q(zr) —x < 20.

Ze wzgledu na znane ze szkoty prawo trychotomii mamy:

e ~Q(x) —x = 20.

Wtedy poprzednik naszej implikacji przyjmuje postaé:
drax <10A3Jz x> 20

i jest oczywiscie prawdziwy w podanej interpretacji. Natomiast nastepnik naszej im-
plikacji przyjmuje postac:
Jz (z <10 Az > 20)

i jest, rzecz jasna, falszywy w podanej interpretacji. Stad takze cata rozwazana na po-
czatku implikacja jest fatszywa.



GRUPA: III

1. Niech:
e zmienna zdaniowa p zastepuje zdanie Drink jest wstrzqsnigty
e zmienna zdaniowa ¢ zastgpuje zdanie Drink jest zmieszany.

Wtedy zdaniu ztozonemu Drink jest wstrzqsnigty, ale nie zmieszany odpowiada
formuta p A —q. Ta formuta przyjmuje warto$¢ 1 doktadnie wtedy, gdy p ma wartos¢ 1,
a ¢ ma warto$¢ 0. Ponadto:

o (a) zdaniu Jesli drink nie jest wstrzqsniety, to nie jest zmieszany odpowiada for-
muta -p — —q,

o (b) zdaniu Drink jest zmieszany, o ile jest wstrzqsniety odpowiada formuta
p—4q.

Wystarczy zatem sprawdzié, czy ktéras z formut (a), (b) przyjmuje wartos¢ 0 wtedy,
gdy p A —q przyjmuje warto$¢ 1. Pamigtamy: formuta 5 wynika logicznie z formuty
a wtedy i tylko wtedy, gdy ( przyjmuje warto$¢ 1 przy kazdym wartoSciowaniu, przy
ktérym o przyjmuje warto$¢ 1.

Dla p = 1 oraz ¢ = 0 mamy:

e formuta =p — —¢ ma wartos$¢ 1,

e formuta p — ¢ ma wartos¢ 0.

Widzimy zatem, ze:

e Formula -p — —¢ wynika logicznie z formuty p A —q.

e Formula p — ¢ nie wynika logicznie z formuty p A —q.

2. Budujemy dowdd zalozeniowy nie wprost:

l. (p—r)A(¢—r) zalozenie

2. pVg zalozenie

3. —r z.d.n.

4. p—or OK: 1

5. gq—r OK: 1

6. -p MT: 4,3

7. —q MT: 5,3

8. ¢ OA: 2,6

9. 1 sprzecznosé: 7,8.

Uzyskanie sprzecznosci koficzy dowdd nie wprost podanej formuty.

3. Wprowadzmy oznaczenia:
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e P(x) — x jest Pierzasty

o M(z) — x jest Myszasty

e O(xz) — x jest Ogoniasty.

Z zalozenia, falszywe sa zdania:

o WV (M(x) — P(z))

e Jdx (P(x) A =O(x)) (co jest rtéwnowazne z: =V (P(z) — O(x)))
o —dx M(x).

A zatem prawdziwe s3 zdania:

o (I)Vx (M(z) — P(x))

e (2) -3z (P(x) A ~O(x)) (co jest réwnowazne z: Vx (P(z) — O(z)))
e (3)3x M(x).

Rysujemy diagram Venna dla trzech zbioréw (denotacji predykatéw P, M i O) i
zaznaczamy minusem obszary puste, a plusem obszary niepuste. Przy tym:

e najpierw zaznaczamy, ktére obszary sg puste

o indeksy wskazuja, na podstawie ktérego zdania umieszczamy informacje na dia-
gramie.

Z powyzszego rysunku widaé, ze o zwigzkach migdzy Myszastymi oraz Ogonia-
stymi da si¢ prawdziwie powiedzie¢, co nastgpuje:

o Wsréd Myszastych sq Ogoniaste: 3x (M (z) A O(x)).

o Wiszystkie Myszaste sq Ogoniaste: VY (M (x) — O(x)).
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e @p—q —g—r)—(@P—r)
e b)=(p—q) =N

s ©(p=aN(p—=7) = (= I(gAT)).

5. Zdanie Vz (P(z) — Q(x)) — Vx (P(x) A Q(x)) jest implikacja. Trzeba wigc
tak dobra¢ uniwersum oraz interpretacj¢ w nim predykatéw P i (), aby poprzednik tej
implikacji byt prawdziwy, a jej nastgpnik fatszywy.

Niech uniwersum bedzie zbiorem wszystkich liczb naturalnych i przyjmijmy na-
stepujaca interpretacje dla P i Q:

e P(x) — x jest podzielna bez reszty przez 4
e (Q(x) — x jest podzielna bez reszty przez 2.
Wtedy poprzednik naszej implikacji przyjmuje postac:

Kazda liczba podzielna bez reszty przez 4 jest tez podzielna bez reszty przez
2.

i jest oczywiscie prawdziwy w podanej interpretacji. Natomiast nastgpnik naszej im-
plikacji przyjmuje postac:

Kazda liczba jest podzielna bez reszty przez 4 oraz jest podzielna bez reszty
przez 2.

i jest oczywiscie falszywy w podanej interpretacji. A zatem i podana na poczatku im-
plikacja jest falszywa w tej interpretacji.
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